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volt ma egy métermázsa uj búza a no- 
visadi terménytőzsdén Augusztus 4 én, 
amikor az aratás még csak alig múlt el, 
amelytől mindenki az árak csökkenését 
várta, a búza ára eddig még el nem ért 
magasságra emelkedett. A száraz szá­
mok súlyos pörölycsapásokként zuhog­
nak a szédülő fejre, amely sehogyhem 
tudja megérteni, honnan és miért tör 
megélhetése ellen a lelketetlen speku­
láció. A nép ijedt félelemmel nézi a 
táncoló számokat, amelyek mohó falánk­
sággal vetik magukat előre és napon­
ként falják fel az alacsonyabb rendüe- 
ket, hogy mind magasabb és magasabb 
rétegekbe kerüljenek, ahol nemsokára 
már bécsi módszer szerint kell számolni, 
rokozza a reménytelenséget és a két­
ségbeeséshez visz közel mindenkit ez a 
szomorú valóság, hogy mindenki csak 
teljesen érdektelenül nézi a búza és 
kenyér árának szinte óránkénti emelé­
sét. Sehol semmi remény, amelyből 
arra lehetne következtetni, hogy meg 
fogják állítani azt a szédületes iramot, 
amely miatt hova-tovább elérhetetlenné 
válik még a legszükségesebb élelmicikk 
is. Ki tudja megállapítani, vájjon gaz­
dasági szükségszerűség- e ez, vagy a 
ieglelkiismeretlenebb spekuláció tom­
bol-e és minden reális alapot felrúgva 
tör az állam és nép léte ellen. Az or- 
szág legelemibb érdeke, hogy — ha 
lehet — letörjék ezt a könnyelmű játé­
kot, mert különben ennek még igen sú­
lyos következményei lehetnek. Nem egy 
szomorú példa van előttünk és mi még 
sem tudunk okulni rajta. Mert talán 
még is meg lehet találni azokat az esz­
közöket, amelyekkel letörik a drágasá­
got, még mielőtt a drágaság törné le a 
népet. Egy napról a másikra annyira 
drágul a liszt, a búza, hogy minden 
józanul gondolkodó ember elé szinte 
önkéntelenül is odarajzolódik a jövő. 
hs teljes tanácstalanság és tehetetlenség 
mindenütt. Nálunk épen úgy, mint Eu­
rópa többi államaiban, melyek átvere­
kedték a nagy világháborút és nincs 
szerencséjük a győztes nagyhatalmak 
közé tartozni. A panaceak, melyeket a 
gazdasági viszonyok rohamos hanyat­
lásának feltartóztatása végett eddig al­
kalmaztak, teljesen hatástalanokí?ak bi­
zonyultak, mert a pusztulást rohanó út­
jában megállítani eddig még egyetlen 
államban sem sikerült. Majdnem* úgy 
látszik, hogy a viszonyok csak folyo­
mányai egy törvényszerűségnek, mely 
előtt tehetetlenül áll még maga az állam- 
hatalom is. Minden “illetékes“ helyen 
azt állítják, hogy hat hónap múlva 4000 
korona lesz a búza. Nem lehetne-e ezt pre­
ventív intézkedésekkel megakadályozni?

Olaszország nem enged Fiume
kérdésében

akarja teljesíteni a rapallói szerződésben 
vállalt kötelezettségeket. A mostani tár­
gyalásoknak is csak egy céljut van az 
olaszok szempontjából: lehetetlenné 
akarjak tenni hogy Jugoszlávia a Nép- 
szövetség elé vigye ezt a kérdést. Any- 
nyi bizonyos, hogy Fiume kérdésében 
O aszorscág nem e eged, míg Susák 
és a dalmácLi Hí. zóna kiürítése elé 
nem gördít akadályokat Az erre vo­
natkozó megegyezést rövidesen alá is 
Írják.

Beograd. A külügyminisztériumban 
ma tartotta meg második értekezletét 
az a bizottság, amelynek az olasz 
egyezményt kell kidolgoznia és végre­
hajtását előkészítenie. A mai tanácsko­
záson Nincsics külügyminiszter beszá 
nH^ a. helyzetről. Azután meg választót 
ták ált a bizottságot, amely az olaszok 
kai fog tárgyalni Fiume ügyében. A bi­
zottság tagjai: Ferdo Lisles, Stevan Ra­
tify és Prica admirális

Mérvadó beogradl körökben az a 
vélemény, hogy Olaszország nem is _
nannanDaaanaannaannnannnananaaaanaanananananaanaaasDnDQa-npnnnaoaaann

Amerika ragaszkodik a hadi­
adósságok megfizetéséhez

KuvarodAs Balfour legyiéke KöiQI - Point,,6 p Londonba érkezik

London. (Eredeti táv.) Balfour jegy - 
zékére ma az Egyesült Államok kor 
mánya hivatalos nyilaíkcijuiíot tesz közzé, 
amelyben leszögezi álláspontját Eszerint 
Amerika nem mentesítheti az adós or­
szágokat a háborús adósságok megfi 
zetésétől. A kérdéses országok nem is 
kérték az Egyesült Államokkal szemben 
fennálló háborús tartozásaik elengedé­
sét. A konszolidáló bizottság ilyen ké­
réssel nem is foglalkozott, minthogy 
ilyen kérés sem hozzá, sem a kormány­
hoz nem érkezett.

London. (Eredeti táv ) L'oyd Ge­
orge elnöklete alatt ma minisztertanács 
tárgyalta a háborús adósságok kérdését.

A tárgya ás ufán L'ryd george ismer­
tette a Balfour féle jegyzékre adott 
amerikai kriikát Lloyd G.orge kijelen­
tette, hogy a jegyzék körül sorfáié félre­
értés támadt, minek következtében az 
amerikai kormány is helytelenül Ítélte 
meg Ba four javaslatát. Ezeket a félre­
értéseket az angol kormány tisztázni 
kívánja.

Lmdon. (Eredeti táv) Poincaré 
vasárnap ejjel érkezik Londonba. A 
hétfőn délelőtti tanácskozások megkez­
désére minden előkészületet megtettek. 
A tárgyalásokon jelen lesz Chamber­
lain is.

Elnapolták a nemzetgyűlést
Beograd. A tisztviselői törvény par­

lamenti tárgyalását újból elhalasztották. 
Most nem a kormány akadályozta meg 
az oly fontos kérdés sürgős letárgyaiá- 
sát, hanem a képviselők. A hónapok 
óta végzett nehéz munka nagyog kime­
ríthette a honatyákat, mert a" mai üíé 
sen nagyon kevesen jelentek meg s 
miután ezek is szívesebben vannak a 
nagy melegben távol a skupstinától, 
elhatározták, hogy elnapo'ják a házat. 
Egyedül a paraszfpárti Láztcs Vojiszláv 
tiltakozott a parlamenti szünet ellen, 
mert szerinte sokkal fontosabb a hadi' 
kárpótlás ügyének és a tisztviselői tör­
vénynek rendezése, mint a képviselők 
nyári szünete. Miután azonban a öbb- 
ség a szünet mellett döntött, a törvény- 
javaslatok csak az őszi ülésszakon ke­
rülnek tárgyalás alá

A parlament összehívásának ideje 
bizonytalan, mert a képviselők minél 
hosszabb szünetet akarnak és október

fő-eiseje előtt aligha térnek vissza a 
városba

A parlament ülését háromnegyed 11 
órakor nyitja meg Ribár Iván elnök igen 
kevés képviselő jelenlétében A múlt 
ülés jegyzőkönyvének felolvasása és el- 

; fogadása után a képviselők intéznek 
kérdéseket a miniszterekhez. A hgtöbb 

i kérd sre a belügyminiszternek kell felelni,
Szusity képviselő k rdést intéz a 

be ügyminiszterhez, hogy van-e tudó 
mása arról a csendőrről, aki a beogradi 
pályaudvaron kihívó magaviseletével zak­
latja a közönséget.

Ku manudi helyettes belügymi­
niszter rögtön válaszol Szus tynak és 
elmondja ai esetet, amiért Szusity most 
interpellált. Az elmúlt télen Szusity egy 
rokonával a beogradi perronra akart ki­
menni, miáltal megzavarta a rendet. Mi­
kor a pályatesten voltak, széndarabot 
dobtak a perronra, ami egy gyermekre 
esett! A gyermek sírva fakadt és az
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utasok is nagyon fiihátorodtak a kép­
viselő kihívó magatartása felett. Erre a 
szolgálatot teljesítő csendőr Szűcsit) hez 
ment és figyelmeztette, hogy ilyet ne 
tegyen. Szusity azonban kiabálni kéz 
dett, hogy ő nemzetgyűlési képviselő és 
őt nem utasíthatja rendre egy csendőr. 
A csendőr erre a vasúti komiszáriushoz 
vezette a képviselőt. A komisszárius 
figyelmeztette a képviselőt a fennálló 
rendre, amelyet neki elsősorban kell 
betartania, hogy jó példával járjon elő 
a többieknek. Emiatt az incidens miatt 
interpellált Szuiity és én azt hiszem, 
hogy ebben az esetben a csendőrnek 
volt igaza és nem a képviselő urnák.

M i h a j 1 o v i c s Szvetiszláv egy 
Sztejics nevű bánáti jegyző felfüggesz­
tésének oka iránt érdeklődik.

Kuman udi. Erről az esetről még 
nem mondhatok semmit, mert a vizsgá­
lat folyik ! Mindent megteszek, hogy az 
ügyet igazságon intézzék el.

Több képviselő kérdi a belügymi­
nisztert, hogy mit tud a novipazari 
csendőrlaktariyáiól.

Ku man udi. Több novipazari já­
rás főnök tényleg túllépte a hatáskörét 
és rendeletet adott ki a lakosságnak, 
sőt az ellenszegülőket arra kényszeritette, 
hogy résztvegyenek a csendőrlaktanyák 
építésénél. Mihelyt azonban tudomására 
ocoDaroi 3mamnD33ixKi::coxE

hozták ezeket az eseteket rögtön intéz­
kedett a visszaélések megszüntetése 
miatt.

Az elnök ezután 15 percre felüg- 
geszti az ülést, amely alatt a pártok 
elnökei tanácskozásra ültek össze.

A tanácskozás után Ribár Ismét 
megnyitja az ülést és miután a ház 
határozatképtelen, ilyen körülmények közt, 
kijelenti, hogy a parlament jelenlegi ülés­
szakát elnapolja és a következő ülést 
ő fogja összehívni

Az agrár párt élénk tiltakozással 
fogadja az elnök szavait.

Lázics Vojiszláv nem veszi tu­
domásul az elnök kijelentését, mert elő­
ször el kell fogadni a hadikárpótlás ki­
fizetéséről szóló törvényt és a tisztviselő 
pragmatikát.

A ház többsége az elnök indítvá­
nyát fogadja el.

A parlamenti szünet alatt a pártok 
elnökei értekezletet tartottak a parla­
ment munkarendjéről. Lázics kivételével 
mindnyájan az elnapolás mellett foglal­
tak állást. A képviselők egy része szep­
tember 15 éré akarja összehívni a 
parlamentet Barics azt javasolta, hogy 
parlamentet az elnök hívja össze szep­
tember 15 és október 1 között.

QörösorssÉg képtelen háborúi viselni
London. (Eredeti távirat.) A „Morning Post“ feltűnő táviratban 

közli, hogy Görögország eljárása, hogy Konstantinápolyi el akarta fog­
lalni, nem egyéb blöffnél. Görögország komoly katonai akciók végre­
hajtására egyáltalán képtelen, mivel pénzügyi helyzete rendkívül válsá­
gos. A támadó szándékú híreket csak azért terjesztik, hogy a nagyha­
talmakat a békekötésnél gyors cselekvésre bírják. 
aoaaDDaoanoűDaDaaDDuaDnaannDűanDDDa aoQanaaDDnaaaanacmoaaoaoaaaDODonoD

Miért ^állották meg a románok Budapestet
A migyír pirlimentben négy irgalmak 

voltik anls.t a kérdik miatt, hogy ki hívta be 
a románokat Magyarországba. Éppen ezért ér­
demesnek tirtottak a rouínial és erdélyi ügyek 
kivált Ismerőiéi, az Erdélyből »lármázó Jsoció 
Benedeket felkeresni és tőle filvllágoiiiáit 
kérni. A kiváló tudói készséggel állt rendel- 
keiéiünkre cs kijelentette, hogy már két éve 
fog átkozik Budapest megszállásának körülmé­
nyeivel és eddigi kutatásai aiipján mondja cl 
nyilatkozatát.

Erre a kérdésre vonatkozólag a legjobb 
felvilágosítást sz a könyv adhatja raeg, amely 
1921. nyarán „Diadalmas ut a Tiszától Buda­
pestig" elmen jelent meg Bukarestben és ame­
lyet Msrdarcscu ezredé* és Dlamandi megha­
talmazott miniszter adlak ki és amelyben be- 
síimolcak a romén királyi hadseregnek Kuu 
Béta vörös hadserege ellen folytatott h ad mü­
ve etelrő1. Ebben hivatalos adatok, katonai él 
diplomádat jelentések alapjin le van Írva az 
1919 hl hsdjárat. E könyvben a következők 
olvashatók Budapest megszállásáról: „Augu’.z- 
ms 4 én 16 órakor csapataink Bud*p:st kspu- 
jal télé érkeztek és az eidclyl csapatok pa 
rancsnokánaV, Mardareucu tábornoknak fel hl 
vá.ára tz uj magyarországi kormány részé- 
r 1 küldöttség jelent meg, hogy átadja a vi­
res Mlu'án minden e'.övijyácatl Intézkedést 
megtettek, csipataink diadil.T.caelbin bevonul 
tak Bad.pestre“. Hivatalosan a román hsdve- 
zetőség más küldöttségről nem tud, mert kü­
lönben a könyvben emli éet tenne róla. Ugyan­
ennek » maiikénak 29 oldalán Vajda Vaj vöd 
Sándor dr., Románia volt miniszterelnöke azt 
Írj», hogy mikor a romén hadsereg már bevo­
nni! Budspettre, a Budapesten é:fi románok 
egy ku'döttsíge jelent meg előttük. Kalapjukon 
romín nemietlszinti száll tg volt és gomblyu­
ka.kban cgyaollyen kokárda. Azért jöttek, hogy 
a iomán kitoníkat üdvözöljék.

A román küldöttséghez több magyar le 
csatlakozott önként és ugyanolyan őszinteség­
gel éz melegséggel üdvözölte a román csapa­
tokat. Ennyi mindiz, amit a küldöttségre vonat­
kozóan történeti bizonysággal adatszerűin meg 
lehat állapítani. Egyébként ugyanennek a mun­
kának 21. oldalán Take Joncscu a következő­
ket Írja : „1896 január havában egy báró Bánffy 
Dezsővel, Magyaromig akkori miniszterelnö­
kével folytatott beszéd után kitekintve a budai 
palota ablkából, azt mondottam: — Milyen 
szép az Önök fővárosa! — Hl tetszik önnek, 
vegye el — válaszolta Bánffy. — Nem veszem 
el — felelém — de megszállom, amint tehe­
tem". 1915 ben Krsjovábaa a háborúba való 
beavatkozás mellett bestédet mondottam. Ekkor 
többek között ezt jelentettem ki: „Győzelmünk 
nem lenne teljes, ha katonáink csak egy napra 
la nem zzállják meg Budapesiet". Sokan moso­
lyogtak ezen, a későobi események azonban 
megmutatták, hogy nekem volt Igazam,

— Ezekből, valamint Rascanu generállá 
fejtegetéaelbő' kitűnik, hogy a román hadsere­
get senki sem hívta, hanem azért jött Buda­
pestre, mert a magyar főváros megszállását 
olyan győzelmes befejezésnek tartotta amely 
nélkül Románia dicsősége hiányos lett volna. 
Hogy a román hadsereg és az ententemiiszlók 
további az akkori migyar kormány között 
milyen volt a viszony, arra rávilágít Diamandl 
meghatalmazott miniszter cikke, amelyben 
megírja azt, hogy - bár Friedriche! szemé­
lyesen nem Íz meri, - kormányával több lz-
bea^Uródí”i volUk- Diamandl cikkéből 
egyébként az Is kitűnik, hogy egyes entente- 
hatalmak ellenezték Budapezt megszállását 
azonban a románok ezt nemzették fekInte!b»' 
és Budapestet mégis megszállották.

— Hogy általában minő volt a vlszonv 
ai entente és a románok között, az kitűnik 
azokból a tárgyalásokból, amelyeket 1920. (?-
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lén Románia akkori miniszterelnöke Vajdi- 
Vojvod Pá.isban a legfelsőbb tanáccsal foly­
tatott a tiszántúli területek kiürítése tárgyában. 
Erről az Adeverul ez év májusi számaiban 
érdekes adatokat ohaihatonk Dragomir S l- 
víuj egyetemi tanár tollibó’, aki ezeket a tár­
gyalásokat egyenesen Vajda-Vojvod volt mi­
niszterelnöknek otzsifára! alapján közölte. Aa 
entente megparancsolta a románoknak, hogy a 
tiszántúli rész-kről vonuljanak a Clemeoceau- 
vonal mögé. ók hozták balaiztották a kivo­
nulást, egyszerűen azért, mert meg akarták 
tartani a vörösökön aratott győzelem alapján 
elfoglalt területeket egészen a Tináig. A pá­
risi legfelsőbb tanács csak azzal tudla ölet 
rábírni, hogy kijelentette, hogy ellenkező eset­
ben nem adja át Bcsszaráblát R rrrá riának és 
az egész Bánságot Jugoszláviának fogja adni. 
A románok Budapestet is a katonai dicsőség 
dokumentálásán kívül azért szállották meg, 
hogy kézlzáloggyanánt kezükben tart'a sák 
mindaddig, amíg a főtanács a tiszántúli része­
ket nekik egészen át cem engedi. A románok 
czak akkor vonaliak ki, mikor megkapták a 
Bánság keleti részét és Bessza-áblát. Ennyi as, 
ami történelmi bizonysággal megá"a?!tható 
minden egyéb csak mendt-monda és pletyka

NÉMET FERENCZ
BANK- és TOZSDEBIZOMÁNYOS 

Budapest IV., Só-u. 4.

Külföldi pénznemek vétele és eladása 
Külföldi átutalások.

Tőzsdei megbízások átvétele a budapesti és 
bécsi tőzsdékre

Külföldi megbízások a legpontosabban 
eszközöltetnek.

Hizaä gonflno&ságáf a legjutäiposabban vállalja.

A szövetségesek útját állják a gö­
rög haderőnek

London. (Eredeti távirat) Az an­
gol alsóházban Lloyd George a görög 
előnyomulás kérdésében hozzá Intézett 
interpellációra kijelentette, újabban sem­
mi hire sincs a görögöknek Konstanti­
nápoly ellen tervezett felvonulásáról, de 
biztosíthatja a közvéleményt, hogy min­
den intézkedés megtörtént olyiráiyban, 
hogy a szövetségesek útját állják ä gö­
rög haderő felvonulásának.

Tőzsde
Zagreb, sugaiztus. 4, London 370 371 

Newyork 83 -, Milánó 371—377, Piri» 680, 
Prága 204-209, Berlin 9-12, Zürich 
1600, Bukarest ——, Budapest 3 50-4 80 

012—016, Genf —•—, Amsterdam 
—, Siófia —. Varsó —

Zürich, ang. 4 Zárlat. Berlin 070 
(0 615), Hollandia —— (203 25), Newyork 
52625 (52626), London 2341 (2341) Pária 
43 10 (4390), Milánó 2417 (23975), Prága 
1290 (1290), Budapest 024 (0175) Z*gr>b 
155 (155). Varsó 080 (0 08), Béca
oőL^oTSj: b,1?C8e“" °“,r<k kora-

A novkadi terménytőzsde hivatalos 
egyzéael 1922 ang. hó 4-én. Bácskai uj bnza 

k^álat 435 kereslet 435 kötés 425 (eladva 
600 métermázs ). bánáti aj basa 75—76 k*
5 t ?15 (500 mtn-). bácskai nj zab ke- 
reslel 320 kőtél 318 75 (100 mm), szer -ml zab 
kereslet 320 köles 325 (100 mm.), bácskai ten-
?níKnv°j^ld v!dvíki kere,'et 325 kötés 325— 

•seré ül tengeri Rama vl- 
ékl köles 332 5# (300 mm.), nullái Isit ab 

Bácska kereslet 587 50 kötés 600, (100 mm) 
7. «árai. kcnyérliszt kötés 412 50 (450 mm)
602 50 f?nnb BixC,oa exítutlv Wté. 600- 
K05750?mnm-)’ 2\ *r4mu exítutlv
501 2Surfon °° 6, 11 kcay#r|l»zt kötés
r/1 r^ín00/,^buí*korpa ab Sthvónl kö­
tés 197 50 (400 mm.) Irányait szilárd.
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Hogy dolgozik a Nemzet­
közi Munkaügyi hivatal

& győztes államok által a legyőzőitekre 
kéDyaieniett békeszerződések sok kegyetlen 
Intézkedése között minden bizonnyal * leg-
MlitiiÄwr.nte-rn«Ci,,i vliIony,a8oian, hanem 

!?, 1 téwét ,tckintvc '* “ amely a Nem- 
aetközl Munkaügyi Szervezet, vagy ismertebb

.? N!muttk?1'e Muakaö8y' Hlvatíl 
tlállliásit rendelte el. Ennek a nélkülözheted

lc° szervezetnek a megalakítására Irányuló tö- 
rekvéa nem volt újkeletű. Már az 1900-1 pá­
risi és az 1901-1 basell egyesülés is nagyjá 
ban hasonló célokat tűzött ki maga elé csu 
Pán a hivatalos jelleg, az általános eiiimrr- 
letés és as auyagl erő hiányzott, melyek pe- 

I , <;rcűmétiyrek elengedhetetlen H- 
tételel. A jelenlegi Nemzetközi Minkaügyl Hl 
vatalnak melynek székhelye Gmf, ötvennégy 
állam a tagja: úgyszólván minden állam iié- 
lea e világon kivéve at ametlktl Egyesült 
Államokat, Oroszországot, Tűrök országot és 
Migy*rt rszágot.
. w Nemzetközi Munkaügyi Hivatal ren­

deltetésének megfelelően több alosztályra 
oszlik. Külön «'osztály végei az egyes orzzá- 
gok társadalmi jelentéseinek megfigyelését 
kll.öa slosztály gyiijli egybe as egyes ál amok 
szocáils törvényeit és rendeletéit, külön al­
osztály kíséri ügyelemmel az egyes országok 
munksimozgalmslt, a társadalom- (adomány! 
munkákat, cikkeket és tanulmány okát

,nt0* kimu'atásos készülnek a munka 
uélkü i’ég és az ellene való küzdelmet illető­
leg, mtgfigje'ik és statisztikát készítenek a 
munkabérekről, a férfi-, aöl-, és gyermek- 
mcnlrások díjazásáról, a munkások livínder 
lásaről, a munkaközvetítésről, egyszóval min­
denről, ami csak a murrkáskérdésekkel \onat- 
kozáiban áll.

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal állandó 
kiadványai közé tartozik az „htormai'on So 
dales , mely úgyszólván az egész világ társa­
dalompolitika! sajtójának hü tükre. Egyetlen 
Idevágó újságcikk sem kerüli el a gondol 
szerkesztőség figyelmét. Igen értékes, önálló 
btevü, eredeti szociológiai tanulmányokat kö­
zöl a havonként megjelenő „Revue laternatio 
nale du I raviii“, mely vslőságos kutforráss 
lest sz uj társadalom-tudománynak. Hasonló 
képen értékes, ezenfelül p;d!g különösen ér­
dekes a Hivatal harmadik állandó kiadványa 
a „Bulletin Oíflciel“, mely hetenként Jelezik 
és a Hivatal belső életét, as egyes államok 
kormányának, törvényhozásának tett javaslatai*, 
a munkáltató és munkás«z?mzetekoek kévé­
idre való válaszokat, általános értékű ita iszti- 
kal kimutatásokat közöl.

A Hivatal kötelékébe tartózó államok 
küldöttel évenként egyszer körgyülésre jönnek 
öaaze, hogy élőszóval vitassák meg azt, milyen 
közö« Intézkedések lennének szükségesek a 
munka roboton katonáinak, a különböző Ipar­
ágakban foglalkoztatott munkások testi, lelki 
éa gazdafájl jólétének előmozdítására Eddig 
három közgyűlést tartottak, 1919 ben Washing­
tonban, 1920-ban Garuíban és 1921-ben
íífSÍÜÍ?: ^ kö*R?üiésen az egyes államok két 
kiküldött és pedig egy munkái és egy mun­
káltató képviselte. A közgyűlés határozatait a 
Hivatal szabályai szerint rk egyes államok 
törvényhozása elé kell terjeszteni, amely azokai 
törvénybe Iktatja.

A nagy vagyont eltolódásoknak, a mnn 
kiadó és a munkás örökös harcának, az ál­
landó bérmozgalzcak tetompltására és ith'da- 
láiára, a forradalomra való hsjlnnostág kikü­
szöbölésére és a társadalmi egyensúly helyre­
állítására az egyetlen mód az, ha a kormány 
a munkás él munkáltató szervezetek egyaránt 
elfogadják és magukévá teszik a Nv-nxetköd 
Munkaügyi Hivatal javaslatait.

délbAcska

^ angol alsóhoz vitája a német jóvátételről
nrulmi _a. v ä . . ■London. (Eredeti távirat.) Az alsó-

niné,n a i^váíétell kérdés 
vitájában Sir Robert Horne kijelenti, 
hogy senkinek sincs joga a Versailles! 
szerződés anyagi határozatait végérvé­
nyeseknek tekinteni. A londoni egyez­
mény szerint ugyanis a jóvátétel! hl- 
zoitság kötelessége a jóvátétel! összeget 
a körülményekhez képest megállítani 
es ügyelem be venni uz érdekelt orszá­
gok gazdasági helyzetét és fizetőképes 
ségét. Németország a tőle követeit uj 
adókat alapjában véve már bevezelte 
már amennyiben felemelte azokat, azon­
kívül lépéseket tett a kényszerköicsön 
érdekében és busz millió font külföldi 
hitelre számit. Horhe beszéde után As 
quit kijelentette, hogy Európa egy i,j 
jóvátétel! krízist él át, mely nagy vál­
ságokhoz vezet, mert Németország cső- 
döt mond, hacsak segítség hamar nem 
érkezik. Ezután Lloyd George reflektál 
Asquit kijelentéseire, aki, szerinte, meg­
feled-.ezett az angol adófizetők szeni- 
pontjdiról és csupán politikai nézőpont 
ból Ítéli meg a helyzetet, amint azt 
Halfour is megtette jegyzékében. Min­
denesetre legfőbb törekvése lesz, hogy 
a jóvátétel kérdésében a szövetségesek

megegyezést hozzanak létre. A londoni 
konferencia nemcsak az angol éa fran­
cia vélemények kicserélése lesz. mint 
az eredetileg tervbe volt véve, hanem 
Anglia, Franciaország, Olaszország és 
Belgium megegyezése. Németország e 
pillanatban ott tart, hogy ténylegesen 
az eredeti jóvátételi érték kétszeresét kell 
megfizetnie. Kérdi, hova vezet ea és le­
hetséges e, hogy Franciaországban le­
gyen egy miniszter, aki ilyen követelé­
seket támogathatna. Senki sem tehető 
egyedül felelőssé az összes károkért és 
Németország sem viselheti egymaga a 
kárpótlás terhét. (“) a maga részéről 
kész a békés in egyezésre vezető min 
den törekvést támogatni, azonban nem 
fogja szemelő! téveszteni, hogy Német­
ország összeomlása kiszámíthatom ka­
tasztrófa lenne, meit kétségbeesésében 
nagy engedményeket kellene tenni a 
reakcionáriusoknak. Európa szerencséje, 
hogy a bolsevizmus Oroszországban 
tort ki, ha Németországban most egy 
újabb forrada om következnék be, ezzel 
a veszedelemmel az egész kontinensnek 
számolnia kell. Nagy mértékben az an­
gol politika irányától függ most az egész 
Európa jóléte és jövője.------ - i;.uiupa o ere es lövőé
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»íf".elaoíMáflJ® ,ondon* konferencia elölt nem 
alkaimaz rendszabályokat Németország ellen

Rorlin ZPi'.',z4zv*: • # ....Berlin. (Eredeti távirat) Poincaré 
augusztus elseji jegyzékére a német 
választ a minisztertanács ma délelőtt 
valószínűleg megfogalmazza, úgyhogy 
délután már átnyújtható /esz. — Párisi 
jelentések szerint a francia politikai kö- 
macroaxa

rok határozottan cáfolják, mintha Német­
országgal szemben bizonyos pozitív 
kényszerrendszabályok volnának tervbe 
véve, mert erről Franciaország a lon­
doni konferencia élőit nem határoz. .

acoxujuutxiaaj^-»-iiTrii»nxaxaxxxi ne Dcxnxaxnaoaaaaaa

HKoióiiéptelen a vajdasági Magyar Fárt
éSalát tndó.i A . s «»fairoi

Megszűnt az olaszországi sztrájk
Róma, (Eredeti távirat.) Az olasz 

országi sztrájk tegnap mindenhol véget 
ért. A rend és a nyugalom az ország­
ban ismét helyre állt. A vasúti forga- 
iom az egész országban újból megin­
dult és az ipari üzemekben is u mun­
kát mindenhol újból felvették

(Saját tadógl ónktól) A választól névjtgy- 
zékek összeállítása brf:jeződött s dacára, hogy 
az átok elkészítésére vonatkozó utasítások kö 
rül mindmáig a legteljesebb homály uralkodik 
ma már megiilep'tható, hogy a Vzjdttágban a 
magysr és német nemzeti khebbségeket majd­
nem teljesen kizárták a számukra alkotmányo­
san biztos Holt választójogból. A nem lrgsieren- 
Cüésebb "külső és belső körülmények köiöt 
megalakult vajdasági Magyar Párt eddigi mű­
ködésének eredménye egy memorandumban 
összegezhető, amelynek további sorsa azonban 
még szók előtt is Ismeretlen, akik tájékozottab­
bak o’ytn irányban, hogy a Migyar Pár! a 
legközelebbi jövőben mit szándékozik cs le­
fedni Ne.n szándékunk ehelyütt a j-Ienlcgl 
formák kö.ö.t működő Msgysr Pirt és ideig­
lenes központi Intéző bizottsága körül a teljes 
akclóképtelenséff okait kutatni. Csupán annyit 
kívánunk megállapítani, hogy az eddig meg­
alakult szervezetek, a gyengén és gyéren Jelent­
kező ötletek, az egész pártmüködés bátortalan 
bpogatódzára eddig egyetlen lépéue’ sem vitte 
előbbre a vajdasági magyar nemzeti kisebbség 
minden bizonnyal jobb sorsra érdemes ügyét. 
Az a néhány gondolat, amely a jövendő ma­
gyar ki ebbségl párt programja Irányában ta­
pogatód? olt, rneg sem látszott közeliién) aickat 
a politikai, gárdáiig! és kultarills célokat 
amelyek megvaőslláta egyedüli célja lehetett 
volna. Ma már minden kétséget kizáróan mev- 
iliapltható, hogy

H Vajdaság magyar nemzeti ki­
sebbsége nem vehet részt az 

októberi választásokon.
A kllátásta’aM helyzet közepette Uiáu csak

az összehaionlltáe-credménycl nyújthatnak némi 
„vigaszt . A psssz’vltásához ragaszkodó erdélyi 
magyarság politika! életére élesen világit rá 
Vajda-Vojvod Sándornak, Románia volt minis*- 
erelnökének, később külügyminiszterének a 

ko.ozsvá i „Pá rla“ clmii lap szerkeiztőiégébeu 
tett nyila,korata, amely egy kolozsvári magyar 
újság munkafárss előtt hangzott el. A nyilat­
kozat legjellemzőbb réize ez:

Mit csinál a magyarság 
Erdélyben?

— vM<r mo*t io kérdezető ntől valamit. 
kI i * m*líy*f*ág? Miért nem mozog? 
Miért várja folytonos öninarcangoiásban Őrölve 
fel erejét, azt az Időt, amíg szépen lefejezik. 
Mi, románok őrülnénk talán ennek a belső 
pántusának, amely nem engedi egy egyetemes, 
lömör kisebbségi elleneikké, erő« és hatalmas 
párttá kifejlődni az Itteni magyar tömegeket 
ha nem látnók azt, hogy ezáltal az erdélyi po­
litika gyengítését idézi elő, sőt a vége talán 
az Is lesr, hogy mint a szászok, a magyarok 
Is szépen hpzktálnak liberálisokkal, s egy kis 
engedmény az Iskola kérdőiben, vagy pedig a* 
agrárreform végrehajtása körüli elnézések érán 
szépen lepaktálnak a liberálisokkal, s akkor 
azután egyetlen kisebbség letz Romániában: 
is erdélyi éa bánsági román nép. &Nem látja 
®e a magyarság, hogy veszekedésekkel a 
Magyar Szövetségért folytatott hasztalan har- 
claeságával csak a nép belső összetartását 
gyöngíti ahelyett, hogy ti* becsületesen gon­
dolkodó magyar politikus összeállna és szer­
vezne egy erős és hatalmas pártot. A ku'tnrá- 
Is és más kisebbségi ügyek elintézésére ott 

van ** Emke. Ml sem tettünk egyebet » ma-
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Mtar uralom alalt. A polltlkil célokért a p<it 
küldött a kulturális célok kiépítését pedig ae 
Altra teljesítette. Hl.xeu a. Itt élő leagyareág- 
uak egyebet nem kéne tennie, mint a régi ro­
mán uemictl párt politikáját s taktikáját kel- 
leue a vlsionyokhoz alkalmaivá koplroznl.

A megulvlelésrc érdemes utolsó monda­
tot nem tudjak miként kívánja értékesíteni ae 
erdélyi magyarság, annyi azonban bizonyos, 
bogy ea a tanáéi hasonló mértékben érdeme» 
oiegsslvlrlésre Itt Is. Ili annál Inkább, mert Is

A bánsági németek kimondották a passzivitást
A magyar nemzetiségű jugoszláv állam- Németek!

polgároknak a választól jogtól történt kizárá­
sával teljesen azonos sérelem érte a némtt 
kisebbséget Is. A sérelmes reldelkezések már 
kiváltották a reakciót, eliöként a becskerekl 
Német Párt vezetőségéből, amely Allásfcglalá- 
sával kapcsolatosan felhívási tett közzé, amely

a rnsgyarságon telíti rgyelőtc uiég ai *- 
maradhatallan „siélharás'1 slucacn meg, 
csak annak a „tíz*' embernek a becsületes és 
tánlorlthatallan elhatározása (elsősorban sze­
mélye) kell, akik siámolva a kisebbségi poli­
tika mindenkori kényelmetlenségeivel é* kei 
lemetleuségelvcl, elhatározott*n és megalku­
vást nem ismerőén képviselnék azt sz ugye , 
amelynek sikerre juttatását olyan tényezők, 
mint a« alkotmány és a béke*zer»Ődcsek segí­
tik elő. De ez a tíz ember hiányaik,

Hick a .tervezetek a legkülönfélébb fegy­
verek fölött rendelkeznek, Utkoi gyakorlatokatel­

it!

proklamálja a német nemzeti 
kisebbségek teljes politikai pasz- 

szl vitását.
A politikai körökben élénk feltűnést 

keltő eseménytől becskerekl tudósítónk a 
kővetkezőket jelenti: , . , ,

Az ősszel megártandó községi és ke­
rületi választásokkal kapcsolatban a becske­
rekl Német Párt elhatározta, hogy a német­
séget ért súlyos és Igazságtalan jogfosztás 
miatt teljes passzivitást fog követni. Ezzel a 
határozatával egyidejűleg a párt vezetősége 
felhívást tesz közzé, melynek szövege a kö­
vetkező:

Szüntessetek be minden önkéntes te­
vékenységet, kulturrr. unkát. adományok gyűj­
tését, adakozásokat, mert megfosztottak ben­
neteket, mint Icyális állampolgárokat a leg 
fontosabb állampolgári jogok gyakorlásától, 
a választásokon való részvételtől. I ártsátok 
távol magatokat minden olyan cselekvéstől, 
amelyre a törvény nem kényszerít. Minden 
önkénles adakozást szüntessetek be, mind­
addig amig el nem Ismerik azt, hogy ne­
künk Is vannak jogsink. Ml az állammal 
szemben továbbra Is teljesítjük kötelessé­
geinket, de csak áron határig, ahol elválik 
a kötelesség az önkéntes cselekvéstől. Ben­
nünket sérelem ért, amely c«ak úgy tehető 
jóvá, ha kötelességeink mellett az alkot­
mányban előirt jogainkat Is gyakorolhatjuk!

A felhívás azzal fejeződik be, hol marad 
a Magyar Párt állásfoglalása? E^re a kérdésre 
bizonnyal nehéz volna megfelelnie — a Ma­
gyar Pártnak...
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Augusztus 15-ig ielentkezni kell a tanároknak
vizsgáik letétele végett

A közoktatásügyi minisztérium rendelele
gimnáziumok tanári testületet azzal a kéréssel 
fordultak a minisztériumhoz, hogy a részükre 
a vizsgát könnyítse meg és enyhítse azokat a 
következményeket, melyek őket arra az esetre 
fenyegetik, ha nem állják ki sikerrel a vlisgát. 
Ezekre a kérelmekre a miniszter szt feleli, 
hogy 6 csak ezt az egyetlen feltételt állította 
fel részűire, hogy sz állam részéről minden 
kedvezményt megkapjanak ét eiéit a kővet­
kezőképpen határoz:

1. a vizsga programúját és határidejét 
uem lehet megváltoztatni.

2. A vhsgára lugmzta» 15 lg kell jelent­
kezni, mindenkinek külön kérvényben, mely­
ben meg kell említeni, mikor akar az illető 
vizsgázni: szeptemberben, decemberben, vagy 
a jövő év szeptemberében.

3. A nem jelentkezésnek vigy a sikertí- 
len vizsgának a következményeit a miniszter 
nem enyhítheti, ellenben kijelenti, hegy ez 
esetbea az illető tanároknak csa'is azok a 
jogaik lesmek meg, amelyeket az SHS. 
állam szolgálatába való átvétel e!6‘t sze­
rettek tmg.

Megjegyzi még a miniszter, hogy aki 
augusztus 15-élg nem jelentkezik, ait azonnal 
elbocsátja a szolgálatból.

(Saját tudó11 '.ónktól.) Ismeretes, hogy a 
múlt hónap elején a közoktatásügyi miniszté­
rium rendeletett adott ki, amely szerint a 
nemszláv tanítóknak és tanároknak külön 
vizsgát kell tenniük az államnyelvből, valamint 
az SHS. állam földrajzából és történelméből. 
Prlblcsevics közoktatásügyi miniszter rendelete 
a leteendő viisgik sikerétől tette függővé, 
előléptetik- e fizetési fokozataikban a már 
véglegealtettekct? Miután a nyelv, a földrajz 
éa történelem teljes Ismerete óriási anyagot 
jelent, agy a tanárok, mint a tanítók között 
mozgalom Indult meg, hogy a vizsga határ­
idejét kitolják, s Így biztosítsák, hegy az ér­
dekeltek a hatalmas anyaggal elkészülhesse­
nek. A mozgalomnak sikere is volt a tanítók­
nál, akiknek szeptemberre tervezett vizsgált 
19?3. jatuáira halarztották el. A tanárok 
akciója azonban nem jírl Ilyen eredményei, 
bár vizsgáikat 1922. szeptemberétől 1923. 
szeptemberéig tehetik le, lu azonban nem 
most szeptemberben vizsgáznak, a kővetkező 
terminusig Illetményeik egy részét elveszítik. 
Prlblcsevics kérlelhelet enségének szellemétől 
áthatott legújabb kultuszminisztérium! rendel­
kezés idevonatkozó része Így hangi ik:

A noviszdi, velikibecikerekl és szcntal
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II titkos szervezetek htatországian
A németországi titkos szervezetek Igen 

gyakran, de nem mindég monarklsta célokért 
harcolnak, bár Németország tulajdonképpeni 
monarklitál „békésebb" jellegű szövetségekbe 
tömörülnek, melyek egyrészt alkotmányom, 
evolúciói utón Igyekeznék a monarkla restau­
rációját kiküzdeni. A titkos szervezetek azon­
ban akcióikban kíméletlen energiával harcol­
nak, csak hogy céljaikat elérjék. A birodalmi 
kormány nlnte tehetetlen velük szemben, meri 
az Ilyen szervezetek tagjait a legszigorúbb 
titoktartás kötelezi és mert a szervezetek a 
rendőrség leghalványabb gyanújától távoltső, 
befolyásos személyiségek hátaiban tanyáznak. 
Az efféle szervétetek rőt Igen nehéz bármit Is 
mrgtndzi. A tagokat rendszerint öt-tlz lőnyl 
caoportokba osztják, melyeken belül vslamcny- 
115len személyesen Ismerik egymást és óvatos- 
zág szempontjából jelszavakat használnak, me­
lyek hé.ról-hétre változnak. Minden caoport 
más más jelszót használ, egyik csoport sem 
Ismeri a másikat, Az egyes rsrpor.ok kö;ött

u. n. „ösuckötő'.iszt" tartja fenn a kapcsola­
tot és ezek a bizalmi emberek érintkeznek a 
szervezet által kijelölt aivezérekkcl. Ez a rend­
szer dívik az u. n. politikai szervezeteknél, 
melyek fiként F.szaknémetországban lanyáznak. 
Tagjai monarchist» tlsitvlselők, kik kétnstol- 
gálatokat teljesítenek a birodalmi kormány 
külötféle hatóságainál és hivatalaiban. Ilyen 
szervezetek voltak a „Silberner Schild", „Not­
ban“ stb., melyeket azonban a rendőrség fel­
fedezett és izé ugrasz'ott. A politikai szerve­
zetek mellett vannak katonai »nemzetek la 
amelyek szigora katonai fegyelemmel vannak 
megszervezve; tatjaik esküt testnek, hogy 
mindabból, amit látnak vagy hallanak egy 
siót zem árulnak el és ha valamelyikük vala­
mit clánti, a szervezeteken belül működő tclj- 
bítahim „vésitörvényszék" ítélkezik felette.

u,Mrvc,c,elek ,ökául a Jelenlegi rendszer 
eltávo Itisát célozták, ami alatt a monarkla 
v«Kiállítása érlcndö; eszközeik: az antlnsclo- 
vi nin*i, c eínek' esősorban a szcclállaták, de 
kívülük még a baloldali demokraták kiirtása 
puccsnk előkészítése,« kormíny ai/aknázása stb'

tartanak és különböző alcsoportokra oszlanak, 
így a legtöbb azervetetnek van „fcémontály* 
a politikai ellenfelek megfigyelésére , „kém- 
osztálya as ellenséges külföld,ellen" megtu- 
hstatlau elemek megfigyelő „ősz ilya sajat 
bírósága, a „vésitörvénysték", mely az árulók 
és síószcgők felett ítélkezik. Itt I« rendszerint 
azt a taktikát követik, hogy ae egyes alosztá­
lyokban „dolgozók" a többi csoportok tagjait 
nem Ismerik. A tagok legkiválóbbjait éa pedig 
a testileg Icglimosabbakat u. n. „harci rajok­
ba", «Átadókba és rohamcsapatokba osztják 
be. Etek kitünően vannak fölszerelve.

Egyik legnevesebb szerveset kétségtelenül 
az, melynek Erhard! kapitány áll az élén. Er­
hardt először egy brigád parancsnoka volt a 
balti tengerparton. Mikor a brlgádéjávai együtt 
visszahívták Németországba, ellenszegült a te- 
siereléal parancsnak. A Reichswehr csapatainak 
csak nagyneheten sikerült a brigádot bekerí­
teniük. Erhardt nyombin hoazálátott volt tisztjel 
összegyűjtéséhez és eleinte csak eteket, később 
más liszteket és diákokat la titkos «tervezetbe 
tömörített, mely csakhamar egész Németországra 
kiterjedt. Valahányszor a rendőrség beleavat­
kozott és egy kis csoportot elfogott, tüstént 
más helyen, más név alatt uj szervezet alakult. 
Sohasem lehetett az egész szervezetet leleplezni. 
Ehardt é'énk összeköttetést tartott fenn a jobb- 
o’dall bolsevistákkal, a szélsőséges nacionalista 
politikusokkal, szövetséget kötött Ludendorff 
tábornoknál, Westarp gróffal, Jagow volt állam­
titkárral, Helfirlch és Hergl német nacionalista 
vezérekkel és csakhamar megír dúlt a harc a 
birodalmi kormány és annak hívei ellen. A leg­
főbb harcos szervezet Erhardlhoz csatlakozott 
és ma túlzás nélkül azt mondhatják, hogy ai 
összes titkos szervezeteknek Erhardt a pa­
rancsnoka és a leire. Erhardt az a férfi, ki kí­
méletlen créllyel és acélos szívóssággal tud 
haladni kitűzött célja felé.

Egyrészt a rendőrség folytonos levelezéssé, 
másrészt a német nacionalisták növekvő elége­
detlensége arra Indította Erhardtot, hogy né­
hány hónappal ezelőtt mindenre kész, elszánt 
harci szervezetet létesítsen, mely mintegy „ellt- 
ccapaiot“ képezzen, Ezt a szervezetet „Cocsul“- 
nak nevezte cl, mely rövidített jelül a „C“ jel- 
zéit viseli és kétségtelenül a legismertebb va­
lamennyi szervezet közül. Ennek a sacrvezetnek 
c;aX tintek és diákok voltak a tagjai és cssk 
olyan személyt vettek fel a tagok sorába, kiért 
valamelyik régi kipróbált tag kezeskedett. Ez a 
szerveset a „teti“ «tervezete volt, mely leple­
zetlenül a békülíkcuységi politika vezérelnek 
eltüntetését vallotta célul és ezt a célt tőbb- 
lzbcn meg Is valósította.

Mivel Erhardt, akit a berlini rendőrség 
körös, Esziknémetországbaa nem élhet, Bajor- 
o’iságban bujkál.

A bajor hatóságok ismerik tar­
tózkodási helyét, de rokonszen­
veznek vele és még ott Is, ahol 
nyíltan szerepel szemet hunynak.
A eC- organizáció székhelye München 

volt. Legfontosabb alvezérel Hoffmann kapi­
tány, Schneider őrnagy és Pongraz főhadnagy. 
A szervezet tagjai közé tartozott a német nem­
zeti párt egjik vetető egyénisége. Hergl, volt 
államtitkár Is, mint ahogy a szervezet állandó 
érhtkezéiben volt a konzervatív politikai pár­
tok majdnem minden vezető egyéniségével.

A rendőreég most végre leleplezte a szer­
vezetet és tagjai legnagyobb résiét letartóz­
tatta. A lefoghlt Iratok között megtalálták gróf 
Westarp, Ludendorf tábornok stb. sajátkezű 
leveleit, ami a szervezet és német monarchis- 
ták közötti összefüggésre Is világosságot derí­
tett. Ez arra Indította a birodalmi kormányt 
hogy szigorított törvények és rendeletek kia­
dásival őrködjék a köztársaság biztonsága felett,

Egy bácskai nagyobb községben levő

ház, vendéglő, pék 
és hentesüzlettel

eladó, — Czim a kiadóhivatalban.
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HÍREK
— Amerikai rgveteml hallgatók Bu­

dapesten. Budapestről Jelenik: Tegnap dél- 
tfán a bécsi hajó al 42 amerikai egyetemi 
hallgató érkezett Budapestre. Üjnppíiyes fo­
gadtatások ma délelő.t lesz a tudományos 
akadémia kistermében.

— A londoni nem rétköz! sakverseny. 
Londonból jelentik; A nemzetközi sakverseoy- 
ben eddig Capablanca megverte V hlbuthot, 
Widroar Vorooskyt. Réthy Jattest, Tartacover 
Envert, Al|achlm Wa’.tsont, Bogojubov Msro- 
czyt és Rub nsteln Marsont.

— Uj Krisztus regény Werner Lmrie 
newyorkl cég kladátáoaa a napokban megje­
lent a cá'u ik la meglehetősen Ismert amerikai 
írónak, Upton SincUirnek legújabb mü'i* 4 
regény címe „They Cal Mi Cs'psoter“ (Ács 
nak ncvcin’k) es foglalkoik a már D Járo­
métól és Qerbait Hmp manótól fe dolgozott 
témával: K'isztus visszatérésével a mai modern 
világba. A történet egy nagy váróéban, való­
színűleg N-w Yorkbcn játszódik le és éles 
aiatirával guiyotja a mai Amerika városainak 
éleiét, tröuijei', társadalmát.

— Ebben a városban sincs máskülönben. 
Az nészrevevésu olcsó, vagy kevésbbé olcsó si­
kere itt 1» csak a hangoskodóké\ mindenfajta 
foglalkozása és mindenfajta munkakerülő kö 
zott Még inkább így van ez a rikkancsok lcó 
zott, amely mesterség, mint a hangosság és 
ör'ökkémozgó elevenség fogalma él a hözludat 
ban. Novisadnak van azonban egy másik rik 
kancsa is. Ez a rikkancs nem szaladgál' nem 
k/ndlgatja tolakodón és nevetve lapját, nem 
kiabál., még kérni is szégyell. Ez a rikkancs 
egy hallgatag, szomorú ember, ez a rikkancs 
-V ik. Valahol Volhynia mezói felett látta utol- 
szor a kék eget és a rokkant szomorú kálvá­
riáján^ keresztül jutott el a Főposta melletti 
stációig. A járókelőkből nem ezimatolhatja ki 
a lapvásárlót, az asztalka, amelyen a lapok 
bevernek., kiest arra, hogy észrevegyék és a vak 
rikkancsnak ajkait még egyszer sem hagyta el 
a kérés: vegyenek újságot... Pedig az az új­
ság neki kenyér, s az a néhány fillér bizto­
sítja számára azt a kis zugot, ahol eslénkmt 
szomorú álmokra hajtja le elfáradt fejét. Mi 
szólunk a vak rikkancs helyett, aki a Eőposta 
falának támaszkodva, néha otyan sokáig kény­
telen várni, míg egy vásárolni akaró észreveszi. 
Mi szólunk és mi kérünk helyette, Ó nem so 
kot és nem is könyöradományt, csak annyit, 
hogy vegyék észre ót és két szeméért cserébe 
vásároljanak tőle legalább egy újságot,.,

— Átalakították az összes pesti szín-
hátakat .1 SJnöázl Élet n] számában. Incze 
Sándor nípazeru hctlkpji c héten különösen 
gardag ötletekben. Rengeteg tréfa és fénykép, 
cikk és rijj van az oj számban, melvnek ára 
30 korona, negyedévi előfizetés 250* korona. 
KfadóhlvaUl Bodapeaf, Hasábét körút 29.

— A gaelnyelv reneszánsza, A mo­
dern tehnka fejlődése köicpstte különösen hat 
az emberre, amikor rég elmúlt évszázadok 
történeti emlékei kezdenek újra élni. Az Ír 
szabad állim megterem lésével aktuáiisá litt 
az aj álla n nyelvének nagyobbmérvü haszná­
lata. Ez az Ír nyelv tulajdonképpen az Ír ga 
el nyelv, egy uyelvjfr/s cáapán, amelyet ma 
már esek a parasztok használnak és amelynek 
valószínűiig nincs meg az a szókincse, amely 
a modern tndomáoy és tehnikai követelmé­
nyeinek megfelelne. Az Írek hamar fölismertek, 
hogy hatásosabb figyvert keveset találnának, 
mint fiai nyelvüket, amely azonban már na­
gyon el volt hanyagolva. Ezt a mulasztást 
Igyekeztek az u'óbbl évtizedekben nagy ener­
giával pótolni. Az Ír intelligencia óriási lelke­
sedéssel vetette msgát a gaelmosgalomba. A 
legutóbbi évtizedben gael nyel ven több könyv 
jelent meg, mint azelőtt a könyvnyomtatás 
feltslá’ára óta. Az oj Ír állam első ténykedé 
sei közé fog tartaznl, hogy bevezeti ae összes 
Ir Iskolákban a gaelnyelv tanítását és pedig 
nem mint ldrgen nyelvet, hanem mint a to­
vábbi tanyulmányok a’apját. Rövid Időn belül, 
ta'án már egy generáción belül is, minden Ir 
két nyelvet fog beszélni. Természetesen az írek 
nem fogják az angol nyelvet »cm feledni. Az

írek azt hiszik, hogy két nyelvet egész köny- 
nyen megtanmhit a fiatalság, mert hiszen erre 
•ok ország történetében tan példa A« Ir nyelv 
reneszánszához, példáol a finn és a magyar 
nyelve basonllr. így harcolták ki finnek, miután 
kétszáz évig halódott ősi nyelvük, a saját nyel­
vük elismerését és tökéletesítését.
. 7 Elhunyt újságíró. Tegnap éjjel a sa-
botlcal állami közkórháziján meghalt Lokovlca 
Imre hírlapíró. Az elhunyt egy évtizeddel ezelőtt 
egyik poítoayi redakcióbán kezdte meg újság­
írói működését, ahonnét Nagykanizsára került 
mint a Zala elmü napilap felelős szerkesztője. 
Dolgozott Pécsett, Budapesten, Snbotlcán, Tc- 
mrsvárott és leiutóbb egyik vajda<ágl magyar 
napilapnak volt felelőse. Az utolsó hónapokban 
halálos betegen robotolt már asatala mellett, 
amelytől mindaddig meg nem vált, amíg előre­
haladott stádiumban levő tuberkulózisa meg 
nem bénította munkaerejét. Két hónappal ez­
előtt egy zagrebl szanatóriumban keresett győ- 
gyaüst, de ekkor mir későn volt. Két héttel 
ezelőtt eljött Snbo Icára — meghalni. Ha ila 
vesztesége a vajdasági ej.áglráenak, amely 
benne egyik legképzettebb tagját vesztette el. 
Lnkovicsot —- aki mlndönze 29 évei volt — 
ma délután temetik a suboiical központi temető 
halottasterméből.

— Zászlószentelést és Rókusünne- 
pélyt tart vasárnap, augusztus 6-án aa Újvi­
déki Epltesazaki Munkások Segélyed Egylete 
A zíszlóaayal tisztet Csoctek Nindorné úrnő 
Itötl be. A zásziősteaíelés műsora a következő; 
Reggel 9 órakor a vendégek gyülekezése a 
Polgári Lövölde helyiségeiben. Délelőtt három­
negyed 10 órakor indulás a templomba. A sze­
gek beverése déli fél 12 órakor, a hangver­
seny és kabaré déiutáu 4 órakor, a tánc pedig 
este 8 órakor kezdődik.

— Vásár-hirdetmény. A novieadl or­
szágos állat és kirakodó vásár 1922. év! au­
gusztus 12., 13. és 14 éri a Pkosl-uton a re­
formátus temető mellett fog megtartatni, melyre 
mindenféle állatnak vészmentcs helyről leendő 
Mhójtása szsbilyszcrü marhalevéllel rncgvaa 
engedve. Minden iparos és kereskedő, vala­
mint as utazó iparosok és kereskedők, akik 
e áruiitás céljából jönnek a vásárra, kötelesek 
ipsrlgasolványukat magákkal hozni. Akik Ipar- 
igazolványukat nem nem hozzák magokkal, 
azoknak nem fog megengedtetni a* árusítás a 
vásáron. Ez a rendelet úgy aa idegenekre va­
lami at a helybeliekre vonatkozik. Az árusító 
helyek kiosztása és ellenőrzése végett a vásár­
ra Jövő minden Iparos és kereskedő köteles 
iparigazolványát a vásári hatóság felhívására 
felmutatói. Akinek nincs iparigazolvány«, ae 
nem kap elárusító helyet a vásáron. A vásár­
téren senkinek sem siabad árusító helyet el­
foglalni, míg azt a vásár rendezésével megbí­
zott tisztviselő meg nem határozza. Novlssd, 
«sab. és hír. város rendőrkap'tányl hivatal! 
1922. évi jullui hó 8 án. Jovaa Banyanln s. k 
főkapitány.

— Bútorozott szobát keres 11I- 
ságlró. Cím a szerkesztőségben.

IpsF- iSa gemhEdehal Takarékpénztár
Novisad — Újvidék

BEVlZäiTELEMET
az uj rendelet alapján

EREDETI TŐZSDEI ÁRFOLYMOK
a legkulánsabban teljesít.

— György herceg látogatásai. György 
herceg ma meglatogatts Paslca miniszterelnököt 
éz Laiarevics polgármestert, akiknél hosszabb 
Ideig tartózkodott.

— A szövetségköti bizottság táro­
lása Budapestről. Badapeitről jelentik: A 
szövetségitől! bizottság szeptember elejfn távo­
zik el Budapestről és annak helyébe a leg­
felsőbb tanács mindössze egy hattagú kisebb 
bizottságot küld Budipeitre. Ennek elnöke olasz 
less, tagjai pedig két francia, két angol éa egy 
japán. Az uj bizottság mellett a szükséges 
siolgaizemélyzeten kívül semmiféle más segéd­
személyzet nem leiz.
•asa saaaaaaa—aaaaaaaaaaaasaaasass

Sopron felszólítja MpeiselOJét a mandá­
tumáról való lemondásról

Az EME gyűlése — Utcai tüntetések
Budapest. (Eredeti távirat.) Sopron pol­

gársága a legközelebbi napokban népgyülésen 
fog tiltakozni Hebelt Ed írek, Sopron város 
képviselőjének legutóbbi parlamenti szereplése 
ellen és fel fogja szólítani, hogy mandátumá­
ról mondjon le. Hebelt Ede emlékezetes par­
lamenti bestédével foglalkozott a székely egye­
temi és főlik< la! hallgatóknak egy küldöttsége 
Is, m-ly ma jelent meg Rzkovszky belügymi­
niszter és Retry Pál kultuizmlnlizterl állam­
titkár előtt, hogy visszautasítsa Hebeltnek a 
diákokat támadó parlamenti beszédét és fel­
háborodással tiltakozzék Hsbelt rlgaltn izó ki­
jelentései ellen a szünidő alatt Is nehéa fizi- 
munkát végző főiskolai hallgatók nevében. A 
miniszter válaszába] kijelentette, hegy a por­
iamén! és a a nemzet mieden egyes tagja 
felháborodással fogadta Helbeltnck az ifjúságot 
ocsárló beszédét, sl; jól cső éraés töM el, hogy 
az ifuság becsületében sértve es e len állást 
foglal.

Tegnap este több ezer ember részvéte­
lével az Éoredők nagygyűlést tartottak a régi 
képviselőház üléstermében. A gyűlésen vala­
mennyien fehérszegfüvei jelentek meg. Hege­
dül György ncmietgyfilésl képviselő megnyitó 
beszédében a nyugatmagyarországi felkelésül 
foglalkozott, majd kijelentette, hogy a kormány 
mutasson erőt a destruklioval szemben. Az 
EME kettőzött erővel veszi fel a küzdelmet 
minden nsmzetiözösség ellen. Ennek a gon­
dolatnak legelszántabb harcosa Héjjá» Iván 
aki mindnyájunk vezére. Hegedűs beszédé 
közben érkeztek a terembe Héjjá« szülei, Héj­
jal Mihály és felesége, va'amlnt H-jjas nővére 
és menyasszonya, kiket a közönség lelkesen 
megéljenezett. Ezután Bikó László a nemzeti 
színház művésze Petőfi verseket szavait, majd 
Kiss Menyhért nemzetgyűlési képviselő a nu­
merus clausussal és a B. listás tisztviselőkkel 
foglalkozott és követelte, hogy keresztény coa- 
lídapákst a listáról vegyék le. Hegedűs György 
Indítványozta, határozatban követeljék a kormány­
tól a drágaság letörését és üdvöiőjék Mussolini 
olasz fasclslavczért. Lendvsy István határozati 
javaslatban követelte, hogy a forradalmi sajtét 
szüntessék be, a tőzsdét zárják be és numerus 
causust terjesszék ki az egész vonalra. H'jjas 
István kijelentette, hogy a keresztény meguj • 
hódásért küzdeni kell még abban az esetben 
1«, ha a küzdelemért börtön jut osztályrészül. 
Ne gondolja a kormány, hogy velünk kacér­
kodni lehet, mert ml nem leszünk előzékenyek 
és nem Ismerünk tréfát. MI forró homok ten­
gerében élünk, akaratunk kemény, melyet a 
börtön sem tud gyengíteni, sőt még nagyobb 
erővel fogunk küzdeni célunkért.

A gyüléa alán több kisebb csoport as 
utcákon tüntettek. Az egyik csoport a Dob 
utcában járókelők közül sokat Igazoltatott ée 
néhány embert Inzultáit. Egy másik csoport a 
Dob-utca és a Síp utca sarkán ley& vendég­
lőben több vendéget bántalmazott, az Akácfa- 
utca környékén pedig több ablakot vert be. A 
zavargók közül a rendőrség három fiatalembert 
előállított.

1 waggon RE1CHENBERG1 PALMARSTON
Kreppe-Rockstoff Doubiar stb megérkeztek. 
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Enver pasa a mohamedán országok 
függetlenségének elismerését köve­

teli a szovjettől
Páris. (Eredeti távirat.) A „Posled- 

nja Novostih jelenti, bogy Enver pasa 
felszólította a szovjetkormányt, hogy 
Chivat, Bokharat és Turkestant két hé­
ten belül katonailag ür lse ki és a mo 
hamedán országok függetlenségét is­
merje el. Ugyanezen jelentés már arról 
is beszámol, hogy Enver pasa a kaspi 
tenger partjain diadalmasan előrenyo­
mul, elfoglalta Mangialak félszigetet és 
Tralskfól délre hadműveletei szintén si 
kérésén folynak.

SPORT
* Egyesületeink vasárnapi programja 

Vasárnapra szép és élvezetesnek ígérkező mér­
kőzések vannak kitűzve. A NAK csapata a 
most ÉAK néven njjáilakult egykori SzVAK al 
veszt fel a küzdelmet. Erős játékra van kilá­
tás, ha a NAK be'efe>szik, bár a Makkabhal 
való tréningen Igen gyöngén szerepelt. A szé­
lek nem felelnek meg a belső trió klasszisá­
nak. A beckpárban Hajdú fog szerepelni, aki 
azonban alig fogja Gáspár pontját betölteni. 
A* NTK az oizijekl Amatőrrel játszik. Az 
NTK csapata sem kifogástalan, de lelkes já é- 
kával pótolni fogja a technikai tudás h ányát

* A Makkabl csapatának lelke Bence 
As utóbbi mér«6zézck, kü öoőscn pedig a 
NAK-al való tréning matatják, bogy Bence 
körülbelül lemét azon a nívón áll, mint az 
egykori UVAK-ban.

* Nemzetközi mérkőzések Novhadon. 
Az auguszus 12 én éa 13 áo lezaj ó „Un era“ 
mérkőzések iránt már most Is nagy érdeklő 
dél mutatkozik. Minden Jtl arra mutat, hogv 
méltó verzenylária lezz a HASK mi-cseknck, 
ha tiiin nem lesznek még érdekesebbek. 
Szó 1 baton 12 én a NAK vasárnap 13-án, pe­
dig az CbKV veszi fel a küzdelmet. Tuikónak 
minden bkonnyal meleg napja lesz, és Ismét jó 
alkalma nyílik tudásának, különösen pedig 
mérésé rávetülnek alkalmazására.

* A magyar válogatott külföldi sze­
replése. A magyar válcga’oit — am nt Boda- 
peitről jelentik, — augnsstusban két mér*ő 
zéit jítazlk külföldön. 20-án Kassán fog jit- 
s;ani Lipcsébe n 27-én fog Középeimé ország 
válogatottjával mérkőzni.

* Teniszverseny Becskereken. A beca- 
k ere ki teniszegyeiület aopnsztus hó 16-án er 
szágoa teniae versenyt rendez, amelyen minden 
amittur já ékes réaztvehct. A versenyen a »Ö 
vetkező bajnokságok szerepelnek: Férfi eg\e< 
— nőé rgycB, a Vajdaság bajnoka. Fí'fl piroa 
Bectkerek bajnoka, Vrgvea piros Vajd-sá. 
bajnok»!. A verseny eiőké ziiletei már nagyban 
folynak.

* Prágai footbellcsapatok Afrikában.
Prága két iegerósrbb focibal csapat* a-zal a 
tervvel foglalkozik, ho^e Afrikába megy tora 
uira. A tervek see ti nt a Spárts Éuakafrikáb“, 
a Wrrovice pedig F.gyiptomba fog menni.

Sserkesztői üzenet

Sz. D. Ujkanizsa. Tessék bekü’dcnl 
menaylben megfelelnek, közöljük. 2. Énben a- 
esetben elmére megírd! juk.

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos Féth Ferenc és társai

imé hirdetések
1 ióknrban lévő FÉRFI- 

SZABÓ VARRÓGÉP el­
adó Vasut-sor 6., Libls- 
cipészaél.

3282-1-0

ELADÓ rövid kereszt- 
huros fekete Stingl-zon- 
gora kitűnő állapotban, 
Futaki-ut 32.
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DEBITS fl.
Spediteur 
NOVISAD 

Éeljeznlőka ulica 
100.

ír
3265-4-30

HOTEL OffiEHT.

MONOPOL

SÓ
átvételét és szál­
lítását hajón vagy 
vasúton elvállalja 
bármily mennyi 

ségben

kedvező fel- 
tételek mellett

Príma mész!
Fehér darabos meszel nagyobb 
mennyiségben ajánl kedvező 
árban azonnali vagy megegye­
zés szerinti szállításra

„GRADIYO“
Kereskedelmi Társaság Boeo- 
viéeva ulica 3 ZAGREB. 
Telephon: 555 3255-2-4

APOLLO AUG.
5

Szünet.

FRITSCH és REICHEL
Épület-, mü- és Qlplakatos műhely 

Novisad, Éeljezniéka ulica 41.

Vállalunk e szakmába vágó összes 
munkákat, mint javításokat a ieg- 
jutányo abb napi árakban, 

önálló lakatos segéd és vízvezeték- 
szerelő, valamint tanoncok jó 
fizetéssel felvétetnek 3279-1-3

atasBlBBb iBSßyatsshban ti Ie§r,l5sőt- 
Mn Bslnöinnttmű hönyynyntnáől munkák

GUTENBERG
Mnyrnyonidábat! Hotthad, iszaljsdsiß- 
Of I. szám alatt (a púid, safholfkus 
fimplamma! íztmbin. - relifen 90.

Ili

VASÁRUK,!
rudvasak, Wlnter-kocsitengelyek, méretlemezek, 
tetö-zár-cső-horgany-horganyozott és fehér- 
bádog-lemezek, öntött tiizhelylapok, öntött 
lemez kész tűzhelyek, ekék, ekekések, szerszám­
acélok, sodrony, sodronyszegek, szerszámok, 
csavaráruk, hitelesített üzleii egyensulymérle- 
gek, épület és butorvasalások, kapitclek, asztal­
lábak, disz-fafaragványok, kovácsszén, kátrány, 
valamint egyéb vasáruk állandóan nagy válasz­

tékban raktáron 2369

KUSZLI GYULA
vaskereskedésében Novisad (Újvidék) Temerini 

utca 8. szám alatt.

Vaskereskedőknek ajánl helyi 
üzemben készült

füstcsöveket, 
sajtolt könyököket

a legjobb minőségben és legolcsóbb 
árakon. — Guba József, vas, szer­
szám és mezőgazdasági gépkereskedő 
Baéka Topola. 3263 2-17

lsllali-i»a»i»i»i!»ll»ll=lf«lliI»lläHiM!
Házat vennék 80-90 000 dinária.

Elsőrendű anyagból, utcai front­
tal, 3—4 szoba, konyha és mel­
lékhelyiségekből álló lakással, 
melybe azonnal beköltözhetek. 
Cim a kiadóban. 3272 2 3

MWBMWaBHBWI

önáüó munkás, urisza-: 
bósághoz, lehetőleg nőt- j 
len, azonnali belépésre

kerestetik Tölgyesi Lajosnál, Tipola (Basha.? j

iOlBiHmmiaijiCfggTS3 CSj tSHxtíxKSaSj ramn iS

AUTOMOBIL
Oppel-gyártmányú 16-24-es,
5 üléssel, jókarban levő eladó. 
Bővebbet Pirosi ut 44. sz. alatt.

EfflraraEEi

FööteCtlílite PErTeht arany is hamsuk \
4Tri*í”~T~~ mM*’ epepafii? Iállást keres. Levélteli ajánlatokat „24“ =
jeligére a kiadóba kérek. ,2so-i :

Nyomatott

- .......... ■hhiiuiiiiwnamm

Nagy bérház
56855^6?.'„

* .Gutenberg- «uuy.uyumdáUtui, Novtiad (Szabad,

a Futaki-ut legforgal­
masabb részén eladód

Különösen alkalmas üzletek, raktárak 
céljaira. — Cim a szerkesztőségben.
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